

# Прогулка по **исчезнувшим улицам**

В честь 425-летия Сургута сотрудниками краеведческого музея 16 мая была проведена экскурсия для журналистов по улицам 19 века. Причем это было не модное ныне виртуальное путешествие, а реальный путь по дворам и тротуарам современного города, которые теперь располагаются на месте старинных улиц. И хотя об этом старом Сургуте внешне уже почти ничего не напоминает, но чувство, что ты находишься в центре исторического, многовекового города во время этой экскурсии, присутствовало.

Путь начался от усадьбы купца Клепикова, ныне филиала СКМ. Как рассказала наш провожатый по старинному Сургуту, старший научный сотрудник музея **Наталья Овчинникова**, это единственный в городе памятник истории и архитектуры конца XIX века, воссозданный в близком к оригиналу



виде. И хотя в старину дом был несколько другим, одноэтажным, но внутренняя планировка, внешняя отделка и общий облик воссозданы максимально полно.

«Этот дом, находился на пересечении двух старых улиц – Купеческой и Казачьей, впоследствии переименованных в улицу Просвещения, – рассказала Наталья Овчинникова. – Напротив дома Клепикова раньше был точно такой же дом купца **Тетюцкого**. Вообще, это была купеческая часть города, здесь были усадьбы сыновей Клепикова и других сургутских предпринимателей. Совсем неподалеку, на берегу Бардаковки, которая тогда омывала весь Сургут, располагалась городская пристань, куда доставлялись товары».

У каждого сургутянина были свой дом и усадьба. Бани могли себе позволить люди зажиточные. Дома строились из соснового или елового леса, причем возводили их обычно приглашенные из Тобольска и других мест мастера. Все дома были украшены резьбой. У богатых сургутян крыши крыли железом, у остальных были покрыты тесом. Из домашнего скота держали коров, овец и кур. Лошадей было мало, и на повозках даже запрещалось ездить по городу. Скот для выпаса летом вывозили на острова, поскольку поблизости от Сургута лугов не было. Основным средством передвижения были лодки, которые были в каждой семье. Главным продуктом питания была рыба, мясо и белый хлеб ели по праздникам.



Колодцев в Сургуте не было, поэтому воду для хозяйственных нужд и для питья брали из Бардаковки. За санитарным состоянием берега и вообще города следили очень строго. Например, для полоскания белья было выделено специальное место, которое располагалось далеко ниже по течению. Постоянных врачей в городе не было, хотя существовала больница для инородцев, которая обычно пустовала.

А наша экскурсия тем временем двигалась от дома Клепикова к Мемориалу Славы. «Центральной улицей Сургута 19 века была Никольская, – продолжила рассказ Наталья Овчинникова. – Она проходила параллельно нынешней улице Гагарина, но ближе к улице Просвещения. Сургут тогда делился на две части – нижнюю и верхнюю, и на праздники между этими частями проводились кулачные бои. Здесь же неподалеку была часовня Богородицкая и одно из старых городских кладбищ, там теперь заправка Лукойл на ул. Гагарина. Здесь же была пожарная каланча с необходимым пожарным оборудованием. Город был деревянный, и пожары для него представляли самую большую опасность. Пожарную часть содержали всем городом».

Сургут стоял на возвышенности, на высоком берегу протоки Бардаковка, а самое высокое место было в районе нынешнего Мемориала Славы – именно там располагался центр города: здесь была и городская площадь, и торговые ряды, и место для развлечений молодежи (большая качель или столб с закрепленными наверху веревками).

Сердцем старого города была Троицкий собор – единственное каменное здание в Сургуте, который располагался на том месте, где сегодня находится Мемориал Славы. Здесь же неподалеку были мужское приходское училище и женская приходская школа, часовня Николая Чудотворца.

Так мы подошли к бывшей центральной части города, где нас встретила директор краеведческого музея **Марина Селянина**.

Марина Юрьевна рассказала, что в 2008 и в 2012 годах здесь были проведены археологические раскопки небольшого объема: было сделано несколько шурфов, и тогда удалось доказать, сургутский острог располагался именно здесь. Были найдены следы деревянных построек, располагавшиеся на материковом песке, то есть первые постройки города. «С учетом найденных планов, экспертиз определены границы города 17-18 веков. И теперь эта территория признана достопримечательным местом. Именно здесь, в районе Мемориала Славы, и был заложен город Сургут, – рассказала Марина Селянина. – Надеюсь, что город когда-то найдет средства и здесь будет установлен памятный знак. Предложения такие обсуждаются давно. Но это нужно делать вместе с реконструкцией Мемориала Славы и всей этой территории. При этом необходимо будет провести и дополнительные археологические изыскания».

Безусловно, Сургут нуждается в памятном знаке на месте основания. Это бы еще более повысило статус и увеличило туристическую привлекательность той территории, где ныне находится Мемориал Славы.

Экскурсию, которую провели для журналистов сотрудники музея, могут совершить и жители Сургута, и гости города. Для этого нужно сделать соответствующую заявку в краеведческий музей.

В рамках празднования 425-летия Сургута СКМ реализует ряд других не менее интересных программ и мероприятий. Одно из них проводится сегодня – «Ночь в



музее», во время которой можно посетить многие памятники и музейные экспозиции города, например, открытие выставки «Новеллы о Сургуте», где будут представлены иллюстрации и коллекции рисунков, посвященных нашему городу. А 8 июня пройдет акция «Музейный квартал» на территории дома-музея Салманова. Там уже будет рассказываться о новой истории Сургута.

■ **Андрей АНТРОПОВ**  
Фото автора и из архива СКМ

